

В диссертационный совет
Д 212.298.19, созданный на базе ФГАОУ ВО
«Южно-Уральский государственный университет
(национальный исследовательский университет)»
454080 г. Челябинск, пр. Ленина, д. 76.

Отзыв

на автореферат диссертации Даровских Ольги Игоревны «Теоретические, правовые и организационные основы эффективности уголовно-процессуальной деятельности», представленной на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.09 — уголовный процесс

Актуальность темы докторской диссертации Даровских Ольги Игоревны не вызывает сомнения. Тема — глобальная и сложная. Действительно, эффективность, как качество уголовно-процессуальной деятельности, обусловленное сложившимся состоянием уголовно-процессуального закона, требует теоретического осмысления в том числе в ключе определения и факторов, влияющих на нее, и критериев ее оценки как таковой, что имеет в свою очередь и практическое значение в плане оснащения субъектов, ведущих уголовный процесс, действенными правовыми средствами для достижения в каждом случае назначения уголовного судопроизводства.

Исходя из отмеченного, оправданной видится поставленная цель исследования, заключающаяся в разработке теоретической модели обеспечения эффективности уголовно-процессуальной деятельности, выработке основных направлений повышения эффективности до такого уровня, который позволит оптимизировать действующее законодательство в направлении достижения назначения уголовного судопроизводства по конкретным уголовным делам.

Отметим, что для достижения цели исследования соискатель верно определил задачи, что в итоге позволило ему сформулировать целый ряд выводов и положений, отличающихся **научной новизной** или обладающих существенными **элементами новизны**.

В целом из автореферата видится полученный **новый** результат исследования — теоретическая концепция эффективной уголовно-процессуальной деятельности и средств, ее обеспечивающих. Базовые элементы разработанной концепции изложены в положениях, вынесенных на защиту, в том числе в части: предложенной системы требований,

обеспечивающей эффективную уголовно-процессуальную деятельность и отражающей правовой, технологический, экономический и социальный аспекты уголовно-процессуальной деятельности (положение №2 - стр.12-13); выявленных и перечисленных конкретных критериев таковой деятельности; принципов эффективной уголовно-процессуальной деятельности: объективности; процессуальной экономии; справедливости; добросовестности (недопустимости злоупотребления правом); правовых средств и способов, отражающих технологический аспект эффективной уголовно-процессуальной деятельности, градации последних на уровни (научный, законодательный, правоприменительный и личностный) и др.

Новаторским представляется также авторская дефиниция уголовно-процессуального правонарушения и его признаков. Среди положений, характеризующихся **научной новизной**, следуют также выделить понятие принципа добросовестности и понятие «злоупотребление правом», которые соискатель предлагает закрепить в УПК РФ (положение №17 - стр.18-19).

В целом, судя по представленному автореферату, проведенное исследование – результативно. Так, нельзя не отметить практическую ценность предложений по усилению действенности прокурорского надзора и укрепления самостоятельности следователя за счет сформулированных предложений по совершенствованию нормоустановлений ст. 37, 38 и 221 УПК РФ.

Достоверность научных результатов соискателя, если судить по автореферату, обеспечена методологией исследования, использованным комплексом методов научного познания, широким кругом проанализированных теоретических источников (теоретическая основа), нормативно-правовых источников, достаточной эмпирической базой.

Вместе с тем, не ставя под сомнение само исследование и его результаты, в качестве замечаний обратим внимание на следующее:

1. При все доказанной соискателем значимости категории «эффективная уголовно-процессуальная деятельность», вряд ли оправданно предложение о закреплении этого понятия в 5 УПК РФ (Положение 17- п. «б» на с. 18). Все-таки это больше доктринальное понятие. Да и надобности в этом нет при условии отражения в законе всех предложенных в работе средств и способов для ее достижения.

2. Спорным видится также отнесение к критериям эффективности законности и справедливости, поскольку следование этим требованиям вытекает из соответствующих принципов законности и справедливости (ч.2 ст.6, ст.7 УПК РФ) п.4 ст. 389.15, 389.18 УПК РФ) (положение №2 -с.12-13, с. 26).

Отмеченные замечания не влияют на общую положительную оценку исследования, проведенного соискателем

Исходя из содержания автореферата, представляется возможным оценить докторскую диссертацию О.И. Даровских как самостоятельную научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных

автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение в науке уголовно-процессуального права. Полученные новые научные результаты имеют социально-политическое и научно-практическое значение для совершенствования уголовного судопроизводства, и свидетельствуют о личном вкладе соискателя в науку.

Докторская диссертация на тему «Теоретические, правовые и организационные основы эффективности уголовно-процессуальной деятельности» по своему содержанию и форме отвечает требованиям п.п.9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. (в ред. Постановления Правительства РФ от 11.09.2021 №1539), а её автор – Даровских Ольги Игоревны – заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.09 — Уголовный процесс.

Профессор кафедры уголовного права,
уголовного процесса и криминалистики
Волгоградского института управления (филиала)
ФГБОУ ВО «Российская академия народного
хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»,
доктор юридических наук, профессор

Мадина Таукеновна Аширбекова

«16» *мад* 2022 г.

Специальность: 12.00.09 - уголовный процесс; криминалистика;
оперативно-розыскная деятельность.

Служебный адрес: ул. Гагарина, 8, г. Волгоград, 400131. Тел.: 8 - (8442) - 24-17-39. e-mail: ugolov-crim@vlgr.ranepa.ru



ПОДПИСЬ
Мадина Таукеновна Аширбекова
ЗАВЕРЯЮ
Специалист по персоналу отдела кадров
Мадина Таукеновна Аширбекова
«16» *мад* 2022 г.